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III. Calcul du déterminant.

Le calcul du déterminant d'une matrice permet de déterminer notamment si une matrice est

inversible ou pas :

Si det(A) 6= 0 alors la matrice A est inversible.

Si det(A) = 0 alors la matrice A n'est pas inversible.

Le déterminant d'une matrice A est aussi noté
∣∣A∣∣.

Le déterminant d'une matrice 2× 2 : det

(
a b
c d

)
=

∣∣∣∣a b
c d

∣∣∣∣ = ad− bc.

Exemple no 1 :

F

∣∣∣∣3 −4
5 2

∣∣∣∣ = 3× 2− 5× (−4) = 26

F

∣∣∣∣0 7
2 15

∣∣∣∣ = 0× 15− 2× 7 = − 14

F

∣∣∣∣1 2
3 4

∣∣∣∣ = 1× 4− 2× 3 = − 2

F

∣∣∣∣0 −4
2 0

∣∣∣∣ = 0× 0− 2× (−4) = 8
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III. Calcul du déterminant.

� Le déterminant d'une matrice 3× 3 : On développe le déterminant suivant une ligne ou

� une colonne.

Pour ce faire on attribue à chaque coe�cient le signe + ou − du tableau suivant :∣∣∣∣∣∣
+ − +
− + −
+ − +

∣∣∣∣∣∣
Développement suivant la deuxième ligne :

∣∣∣∣∣∣
2 1 −2
6− −1+ 1−

4 5 3

∣∣∣∣∣∣ = −6×

∣∣∣∣∣∣
2 1 −2
6 −1 1

4 5 3

∣∣∣∣∣∣ +(−1)×

∣∣∣∣∣∣
2 1 −2
6 −1 1

4 5 3

∣∣∣∣∣∣ −1×

∣∣∣∣∣∣
2 1 -2

6 −1 1

4 5 3

∣∣∣∣∣∣
= −6×

∣∣∣∣1 −2
5 3

∣∣∣∣− 1×
∣∣∣∣2 −2
4 3

∣∣∣∣− 1×
∣∣∣∣2 1
4 5

∣∣∣∣
= −6× 13− 1× 14− 1× 6 = − 98
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III. Calcul du déterminant.

Développement suivant la dernière colonne :

∣∣∣∣∣∣
1 2 3+

4 5 6−

7 8 9+
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III. Calcul du déterminant.

Exercice no 1 :Calcule les déterminants des matrices suivantes :

A =

(
x 2
−3 x

)
, B =

2 −1 6
4 0 5
6 3 1

, et C =

8 9 −3
5 2 4
0 0 7

.

Corrigé :

det(A) = x× x− (−3)× 2 = x2 + 6

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième colonne

det(B) = −(−1)×
∣∣∣∣4 5
6 1

∣∣∣∣ − 3×
∣∣∣∣2 6
4 5

∣∣∣∣ = − 26− 3× (−14) = 16

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième ligne

det(B) = −4×
∣∣∣∣−1 6
3 1

∣∣∣∣ − 5×
∣∣∣∣2 −1
6 3

∣∣∣∣ = − 4× (−19)− 5× 12 = 76− 60 = 16

Développons le déterminant de la matrice C suivant la dernière ligne :

det(C) = 7×
∣∣∣∣8 9
5 2

∣∣∣∣ = 7× (−29) = − 203
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III. Calcul du déterminant.

Exercice no 1 :Calcule les déterminants des matrices suivantes :

A =

(
x 2
−3 x

)
, B =

2 −1 6
4 0 5
6 3 1

, et C =

8 9 −3
5 2 4
0 0 7

.

Corrigé :

det(A) = x× x− (−3)× 2 = x2 + 6

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième colonne

det(B) = −(−1)×
∣∣∣∣4 5
6 1

∣∣∣∣ − 3×
∣∣∣∣2 6
4 5

∣∣∣∣ = − 26− 3× (−14) = 16

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième ligne

det(B) = −4×
∣∣∣∣−1 6
3 1

∣∣∣∣ − 5×
∣∣∣∣2 −1
6 3

∣∣∣∣ = − 4× (−19)− 5× 12 = 76− 60 = 16

Développons le déterminant de la matrice C suivant la dernière ligne :

det(C) = 7×
∣∣∣∣8 9
5 2

∣∣∣∣ = 7× (−29) = − 203

M. Drouot BUT génie civil 6 / 17



III. Calcul du déterminant.

Exercice no 1 :Calcule les déterminants des matrices suivantes :

A =

(
x 2
−3 x

)
, B =

2 −1 6
4 0 5
6 3 1

, et C =

8 9 −3
5 2 4
0 0 7

.

Corrigé :

det(A) =

x× x− (−3)× 2 = x2 + 6

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième colonne

det(B) = −(−1)×
∣∣∣∣4 5
6 1

∣∣∣∣ − 3×
∣∣∣∣2 6
4 5

∣∣∣∣ = − 26− 3× (−14) = 16

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième ligne

det(B) = −4×
∣∣∣∣−1 6
3 1

∣∣∣∣ − 5×
∣∣∣∣2 −1
6 3

∣∣∣∣ = − 4× (−19)− 5× 12 = 76− 60 = 16

Développons le déterminant de la matrice C suivant la dernière ligne :

det(C) = 7×
∣∣∣∣8 9
5 2

∣∣∣∣ = 7× (−29) = − 203

M. Drouot BUT génie civil 6 / 17



III. Calcul du déterminant.

Exercice no 1 :Calcule les déterminants des matrices suivantes :

A =

(
x 2
−3 x

)
, B =

2 −1 6
4 0 5
6 3 1

, et C =

8 9 −3
5 2 4
0 0 7

.

Corrigé :

det(A) = x× x− (−3)× 2 =

x2 + 6

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième colonne

det(B) = −(−1)×
∣∣∣∣4 5
6 1

∣∣∣∣ − 3×
∣∣∣∣2 6
4 5

∣∣∣∣ = − 26− 3× (−14) = 16

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième ligne

det(B) = −4×
∣∣∣∣−1 6
3 1

∣∣∣∣ − 5×
∣∣∣∣2 −1
6 3

∣∣∣∣ = − 4× (−19)− 5× 12 = 76− 60 = 16

Développons le déterminant de la matrice C suivant la dernière ligne :

det(C) = 7×
∣∣∣∣8 9
5 2

∣∣∣∣ = 7× (−29) = − 203

M. Drouot BUT génie civil 6 / 17



III. Calcul du déterminant.

Exercice no 1 :Calcule les déterminants des matrices suivantes :

A =

(
x 2
−3 x

)
, B =

2 −1 6
4 0 5
6 3 1

, et C =

8 9 −3
5 2 4
0 0 7

.

Corrigé :

det(A) = x× x− (−3)× 2 = x2 + 6

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième colonne

det(B) = −(−1)×
∣∣∣∣4 5
6 1

∣∣∣∣ − 3×
∣∣∣∣2 6
4 5

∣∣∣∣ = − 26− 3× (−14) = 16

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième ligne

det(B) = −4×
∣∣∣∣−1 6
3 1

∣∣∣∣ − 5×
∣∣∣∣2 −1
6 3

∣∣∣∣ = − 4× (−19)− 5× 12 = 76− 60 = 16

Développons le déterminant de la matrice C suivant la dernière ligne :

det(C) = 7×
∣∣∣∣8 9
5 2

∣∣∣∣ = 7× (−29) = − 203

M. Drouot BUT génie civil 6 / 17



III. Calcul du déterminant.

Exercice no 1 :Calcule les déterminants des matrices suivantes :

A =

(
x 2
−3 x

)
, B =

2 −1 6
4 0 5
6 3 1

, et C =

8 9 −3
5 2 4
0 0 7

.

Corrigé :

det(A) = x× x− (−3)× 2 = x2 + 6

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième colonne

det(B) = −(−1)×
∣∣∣∣4 5
6 1

∣∣∣∣ − 3×
∣∣∣∣2 6
4 5

∣∣∣∣ = − 26− 3× (−14) = 16

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième ligne

det(B) = −4×
∣∣∣∣−1 6
3 1

∣∣∣∣ − 5×
∣∣∣∣2 −1
6 3

∣∣∣∣ = − 4× (−19)− 5× 12 = 76− 60 = 16

Développons le déterminant de la matrice C suivant la dernière ligne :

det(C) = 7×
∣∣∣∣8 9
5 2

∣∣∣∣ = 7× (−29) = − 203

M. Drouot BUT génie civil 6 / 17



III. Calcul du déterminant.

Exercice no 1 :Calcule les déterminants des matrices suivantes :

A =

(
x 2
−3 x

)
, B =

2 −1 6
4 0 5
6 3 1

, et C =

8 9 −3
5 2 4
0 0 7

.

Corrigé :

det(A) = x× x− (−3)× 2 = x2 + 6

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième colonne

det(B) = −(−1)×
∣∣∣∣4 5
6 1

∣∣∣∣

− 3×
∣∣∣∣2 6
4 5

∣∣∣∣ = − 26− 3× (−14) = 16

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième ligne

det(B) = −4×
∣∣∣∣−1 6
3 1

∣∣∣∣ − 5×
∣∣∣∣2 −1
6 3

∣∣∣∣ = − 4× (−19)− 5× 12 = 76− 60 = 16

Développons le déterminant de la matrice C suivant la dernière ligne :

det(C) = 7×
∣∣∣∣8 9
5 2

∣∣∣∣ = 7× (−29) = − 203

M. Drouot BUT génie civil 6 / 17



III. Calcul du déterminant.

Exercice no 1 :Calcule les déterminants des matrices suivantes :

A =

(
x 2
−3 x

)
, B =

2 −1 6
4 0 5
6 3 1

, et C =

8 9 −3
5 2 4
0 0 7

.

Corrigé :

det(A) = x× x− (−3)× 2 = x2 + 6

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième colonne

det(B) = −(−1)×
∣∣∣∣4 5
6 1

∣∣∣∣ − 3×
∣∣∣∣2 6
4 5

∣∣∣∣ =

− 26− 3× (−14) = 16

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième ligne

det(B) = −4×
∣∣∣∣−1 6
3 1

∣∣∣∣ − 5×
∣∣∣∣2 −1
6 3

∣∣∣∣ = − 4× (−19)− 5× 12 = 76− 60 = 16

Développons le déterminant de la matrice C suivant la dernière ligne :

det(C) = 7×
∣∣∣∣8 9
5 2

∣∣∣∣ = 7× (−29) = − 203

M. Drouot BUT génie civil 6 / 17



III. Calcul du déterminant.

Exercice no 1 :Calcule les déterminants des matrices suivantes :

A =

(
x 2
−3 x

)
, B =

2 −1 6
4 0 5
6 3 1

, et C =

8 9 −3
5 2 4
0 0 7

.

Corrigé :

det(A) = x× x− (−3)× 2 = x2 + 6

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième colonne

det(B) = −(−1)×
∣∣∣∣4 5
6 1

∣∣∣∣ − 3×
∣∣∣∣2 6
4 5

∣∣∣∣ = − 26− 3× (−14) =

16

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième ligne

det(B) = −4×
∣∣∣∣−1 6
3 1

∣∣∣∣ − 5×
∣∣∣∣2 −1
6 3

∣∣∣∣ = − 4× (−19)− 5× 12 = 76− 60 = 16

Développons le déterminant de la matrice C suivant la dernière ligne :

det(C) = 7×
∣∣∣∣8 9
5 2

∣∣∣∣ = 7× (−29) = − 203

M. Drouot BUT génie civil 6 / 17



III. Calcul du déterminant.

Exercice no 1 :Calcule les déterminants des matrices suivantes :

A =

(
x 2
−3 x

)
, B =

2 −1 6
4 0 5
6 3 1

, et C =

8 9 −3
5 2 4
0 0 7

.

Corrigé :

det(A) = x× x− (−3)× 2 = x2 + 6

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième colonne

det(B) = −(−1)×
∣∣∣∣4 5
6 1

∣∣∣∣ − 3×
∣∣∣∣2 6
4 5

∣∣∣∣ = − 26− 3× (−14) = 16

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième ligne

det(B) = −4×
∣∣∣∣−1 6
3 1

∣∣∣∣ − 5×
∣∣∣∣2 −1
6 3

∣∣∣∣ = − 4× (−19)− 5× 12 = 76− 60 = 16

Développons le déterminant de la matrice C suivant la dernière ligne :

det(C) = 7×
∣∣∣∣8 9
5 2

∣∣∣∣ = 7× (−29) = − 203

M. Drouot BUT génie civil 6 / 17



III. Calcul du déterminant.

Exercice no 1 :Calcule les déterminants des matrices suivantes :

A =

(
x 2
−3 x

)
, B =

2 −1 6
4 0 5
6 3 1

, et C =

8 9 −3
5 2 4
0 0 7

.

Corrigé :

det(A) = x× x− (−3)× 2 = x2 + 6

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième colonne

det(B) = −(−1)×
∣∣∣∣4 5
6 1

∣∣∣∣ − 3×
∣∣∣∣2 6
4 5

∣∣∣∣ = − 26− 3× (−14) = 16

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième ligne

det(B) = −4×
∣∣∣∣−1 6
3 1

∣∣∣∣ − 5×
∣∣∣∣2 −1
6 3

∣∣∣∣ = − 4× (−19)− 5× 12 = 76− 60 = 16

Développons le déterminant de la matrice C suivant la dernière ligne :

det(C) = 7×
∣∣∣∣8 9
5 2

∣∣∣∣ = 7× (−29) = − 203

M. Drouot BUT génie civil 6 / 17



III. Calcul du déterminant.

Exercice no 1 :Calcule les déterminants des matrices suivantes :

A =

(
x 2
−3 x

)
, B =

2 −1 6
4 0 5
6 3 1

, et C =

8 9 −3
5 2 4
0 0 7

.

Corrigé :

det(A) = x× x− (−3)× 2 = x2 + 6

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième colonne

det(B) = −(−1)×
∣∣∣∣4 5
6 1

∣∣∣∣ − 3×
∣∣∣∣2 6
4 5

∣∣∣∣ = − 26− 3× (−14) = 16

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième ligne

det(B) = −4×
∣∣∣∣−1 6
3 1

∣∣∣∣

− 5×
∣∣∣∣2 −1
6 3

∣∣∣∣ = − 4× (−19)− 5× 12 = 76− 60 = 16

Développons le déterminant de la matrice C suivant la dernière ligne :

det(C) = 7×
∣∣∣∣8 9
5 2

∣∣∣∣ = 7× (−29) = − 203

M. Drouot BUT génie civil 6 / 17



III. Calcul du déterminant.

Exercice no 1 :Calcule les déterminants des matrices suivantes :

A =

(
x 2
−3 x

)
, B =

2 −1 6
4 0 5
6 3 1

, et C =

8 9 −3
5 2 4
0 0 7

.

Corrigé :

det(A) = x× x− (−3)× 2 = x2 + 6

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième colonne

det(B) = −(−1)×
∣∣∣∣4 5
6 1

∣∣∣∣ − 3×
∣∣∣∣2 6
4 5

∣∣∣∣ = − 26− 3× (−14) = 16

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième ligne

det(B) = −4×
∣∣∣∣−1 6
3 1

∣∣∣∣ − 5×
∣∣∣∣2 −1
6 3

∣∣∣∣ =

− 4× (−19)− 5× 12 = 76− 60 = 16

Développons le déterminant de la matrice C suivant la dernière ligne :

det(C) = 7×
∣∣∣∣8 9
5 2

∣∣∣∣ = 7× (−29) = − 203

M. Drouot BUT génie civil 6 / 17



III. Calcul du déterminant.

Exercice no 1 :Calcule les déterminants des matrices suivantes :

A =

(
x 2
−3 x

)
, B =

2 −1 6
4 0 5
6 3 1

, et C =

8 9 −3
5 2 4
0 0 7

.

Corrigé :

det(A) = x× x− (−3)× 2 = x2 + 6

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième colonne

det(B) = −(−1)×
∣∣∣∣4 5
6 1

∣∣∣∣ − 3×
∣∣∣∣2 6
4 5

∣∣∣∣ = − 26− 3× (−14) = 16

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième ligne

det(B) = −4×
∣∣∣∣−1 6
3 1

∣∣∣∣ − 5×
∣∣∣∣2 −1
6 3

∣∣∣∣ = − 4× (−19)− 5× 12 =

76− 60 = 16

Développons le déterminant de la matrice C suivant la dernière ligne :

det(C) = 7×
∣∣∣∣8 9
5 2

∣∣∣∣ = 7× (−29) = − 203

M. Drouot BUT génie civil 6 / 17



III. Calcul du déterminant.

Exercice no 1 :Calcule les déterminants des matrices suivantes :

A =

(
x 2
−3 x

)
, B =

2 −1 6
4 0 5
6 3 1

, et C =

8 9 −3
5 2 4
0 0 7

.

Corrigé :

det(A) = x× x− (−3)× 2 = x2 + 6

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième colonne

det(B) = −(−1)×
∣∣∣∣4 5
6 1

∣∣∣∣ − 3×
∣∣∣∣2 6
4 5

∣∣∣∣ = − 26− 3× (−14) = 16

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième ligne

det(B) = −4×
∣∣∣∣−1 6
3 1

∣∣∣∣ − 5×
∣∣∣∣2 −1
6 3

∣∣∣∣ = − 4× (−19)− 5× 12 = 76− 60 =

16

Développons le déterminant de la matrice C suivant la dernière ligne :

det(C) = 7×
∣∣∣∣8 9
5 2

∣∣∣∣ = 7× (−29) = − 203

M. Drouot BUT génie civil 6 / 17



III. Calcul du déterminant.

Exercice no 1 :Calcule les déterminants des matrices suivantes :

A =

(
x 2
−3 x

)
, B =

2 −1 6
4 0 5
6 3 1

, et C =

8 9 −3
5 2 4
0 0 7

.

Corrigé :

det(A) = x× x− (−3)× 2 = x2 + 6

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième colonne

det(B) = −(−1)×
∣∣∣∣4 5
6 1

∣∣∣∣ − 3×
∣∣∣∣2 6
4 5

∣∣∣∣ = − 26− 3× (−14) = 16

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième ligne

det(B) = −4×
∣∣∣∣−1 6
3 1

∣∣∣∣ − 5×
∣∣∣∣2 −1
6 3

∣∣∣∣ = − 4× (−19)− 5× 12 = 76− 60 = 16

Développons le déterminant de la matrice C suivant la dernière ligne :

det(C) = 7×
∣∣∣∣8 9
5 2

∣∣∣∣ = 7× (−29) = − 203

M. Drouot BUT génie civil 6 / 17



III. Calcul du déterminant.

Exercice no 1 :Calcule les déterminants des matrices suivantes :

A =

(
x 2
−3 x

)
, B =

2 −1 6
4 0 5
6 3 1

, et C =

8 9 −3
5 2 4
0 0 7

.

Corrigé :

det(A) = x× x− (−3)× 2 = x2 + 6

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième colonne

det(B) = −(−1)×
∣∣∣∣4 5
6 1

∣∣∣∣ − 3×
∣∣∣∣2 6
4 5

∣∣∣∣ = − 26− 3× (−14) = 16

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième ligne

det(B) = −4×
∣∣∣∣−1 6
3 1

∣∣∣∣ − 5×
∣∣∣∣2 −1
6 3

∣∣∣∣ = − 4× (−19)− 5× 12 = 76− 60 = 16

Développons le déterminant de la matrice C suivant la dernière ligne :

det(C) = 7×
∣∣∣∣8 9
5 2

∣∣∣∣ = 7× (−29) = − 203

M. Drouot BUT génie civil 6 / 17



III. Calcul du déterminant.

Exercice no 1 :Calcule les déterminants des matrices suivantes :

A =

(
x 2
−3 x

)
, B =

2 −1 6
4 0 5
6 3 1

, et C =

8 9 −3
5 2 4
0 0 7

.

Corrigé :

det(A) = x× x− (−3)× 2 = x2 + 6

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième colonne

det(B) = −(−1)×
∣∣∣∣4 5
6 1

∣∣∣∣ − 3×
∣∣∣∣2 6
4 5

∣∣∣∣ = − 26− 3× (−14) = 16

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième ligne

det(B) = −4×
∣∣∣∣−1 6
3 1

∣∣∣∣ − 5×
∣∣∣∣2 −1
6 3

∣∣∣∣ = − 4× (−19)− 5× 12 = 76− 60 = 16

Développons le déterminant de la matrice C suivant la dernière ligne :

det(C) = 7×
∣∣∣∣8 9
5 2

∣∣∣∣ =

7× (−29) = − 203

M. Drouot BUT génie civil 6 / 17



III. Calcul du déterminant.

Exercice no 1 :Calcule les déterminants des matrices suivantes :

A =

(
x 2
−3 x

)
, B =

2 −1 6
4 0 5
6 3 1

, et C =

8 9 −3
5 2 4
0 0 7

.

Corrigé :

det(A) = x× x− (−3)× 2 = x2 + 6

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième colonne

det(B) = −(−1)×
∣∣∣∣4 5
6 1

∣∣∣∣ − 3×
∣∣∣∣2 6
4 5

∣∣∣∣ = − 26− 3× (−14) = 16

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième ligne

det(B) = −4×
∣∣∣∣−1 6
3 1

∣∣∣∣ − 5×
∣∣∣∣2 −1
6 3

∣∣∣∣ = − 4× (−19)− 5× 12 = 76− 60 = 16

Développons le déterminant de la matrice C suivant la dernière ligne :

det(C) = 7×
∣∣∣∣8 9
5 2

∣∣∣∣ = 7× (−29) =

− 203

M. Drouot BUT génie civil 6 / 17



III. Calcul du déterminant.

Exercice no 1 :Calcule les déterminants des matrices suivantes :

A =

(
x 2
−3 x

)
, B =

2 −1 6
4 0 5
6 3 1

, et C =

8 9 −3
5 2 4
0 0 7

.

Corrigé :

det(A) = x× x− (−3)× 2 = x2 + 6

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième colonne

det(B) = −(−1)×
∣∣∣∣4 5
6 1

∣∣∣∣ − 3×
∣∣∣∣2 6
4 5

∣∣∣∣ = − 26− 3× (−14) = 16

Développons le déterminant de la matrice B suivant la deuxième ligne

det(B) = −4×
∣∣∣∣−1 6
3 1

∣∣∣∣ − 5×
∣∣∣∣2 −1
6 3

∣∣∣∣ = − 4× (−19)− 5× 12 = 76− 60 = 16

Développons le déterminant de la matrice C suivant la dernière ligne :

det(C) = 7×
∣∣∣∣8 9
5 2

∣∣∣∣ = 7× (−29) = − 203

M. Drouot BUT génie civil 6 / 17



III. Calcul du déterminant.

Exercice no 2 : Démontre que la matrice

 2 1 0
−1 2 3
0 5 6

 n'est pas inversible.

Corrigé : Développons le déterminant de la matrice suivant la première ligne :∣∣∣∣∣∣
2 1 0
−1 2 3
0 5 6

∣∣∣∣∣∣ = 2×
∣∣∣∣2 3
5 6

∣∣∣∣ − 1×
∣∣∣∣−1 3
0 6

∣∣∣∣ = 2× (−3)− 1× (−6) = 0

Il est nul donc la matrice n'est pas inversible.
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Exercice no 4 :Calcule le déterminant de la matrice :

A =


−1 1 −2 −1
−2 0 0 0
1 −1 1 2
−1 1 2 0


1 En développant suivant la première colonne ;

2 en développant suivant la seconde ligne ;
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+1
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
det(A) = 2 (−4 + 2− 3) = −10
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IV. Comatrices et matrices inverses.

Soit A =

(
a b
c d

)
. La comatrice de la matrice A, notée com(A), est :

(
+d −c
−b +a

)
Dé�nition:

Exercice no 5 :Calcule la comatrice de A =

(
2 −2
1 3

)

Corrigé : com(A) =

(
+3 −1

−(−2) +2

)
=

(
3 −1
2 2

)

Si la matrice A est inversible alors sa matrice inverse est :

A−1 =
1

det(A)
tcom(A)

Propriété:
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IV. Comatrices et matrices inverses.

Si la matrice A est inversible alors sa matrice inverse est :

A−1 =
1

det(A)
tcom(A)

Propriété:

Exercice no 6 :La matrice A =

(
−1 3
−2 5

)
est-elle inversible ? Et si oui, quelle est sa matrice

inverse ? Véri�e ton calcul.

Corrigé :

det(A) =

∣∣∣∣−1 3
−2 5

∣∣∣∣ = 1

com(A) =

(
+5 −(−2)
−3 +(−1)

)
=

(
5 2
−3 −1

)
tcom(A) =

(
5 −3
2 −1

)

A−1 =
1

1

(
5 −3
2 −1

)
=

(
5 −3
2 −1

)
On véri�e :

(
5 −3
2 −1

)
︸ ︷︷ ︸

A−1

(
−1 3
−2 5

)
︸ ︷︷ ︸

A

=

(
1 0
0 1

)
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IV. Comatrices et matrices inverses.

Soit A =

a b c
d e f
g h i
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
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∣∣∣∣∣e f

h i

∣∣∣∣∣ −

∣∣∣∣∣d f

g i

∣∣∣∣∣ +

∣∣∣∣∣d e

g h

∣∣∣∣∣
−

∣∣∣∣∣b c

h i

∣∣∣∣∣ +
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g i
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d e

∣∣∣∣∣



Dé�nition:

Exercice no 8 :La matrice C =

1 0 2
0 −2 0
2 1 3

 est-elle inversible ? Et si oui, quelle est sa matrice

inverse ? Véri�e ton calcul.

Corrigé :

det(C) =

∣∣∣∣∣∣
1 0 2
0 −2 0
2 1 3

∣∣∣∣∣∣ = +(−2)
∣∣∣∣1 2
2 3

∣∣∣∣ = − 2× (−1) = 2
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1 3

∣∣∣∣∣ −

∣∣∣∣∣0 0

2 3

∣∣∣∣∣ +

∣∣∣∣∣0 −2
2 1

∣∣∣∣∣
−

∣∣∣∣∣0 2

1 3

∣∣∣∣∣ +

∣∣∣∣∣1 2

2 3

∣∣∣∣∣ −

∣∣∣∣∣1 0

2 1

∣∣∣∣∣
+

∣∣∣∣∣ 0 2

−2 0

∣∣∣∣∣ −

∣∣∣∣∣1 2

0 0

∣∣∣∣∣ +

∣∣∣∣∣1 0
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∣∣∣∣∣


=


−6 0 4

2 −1 −1
4 0 −2



tcom(C) =

−6 2 4
0 −1 0
4 −1 −2



C−1 =
1

2


−6 2 4

0 −1 0

4 −1 −2

 =


−3 1 2

0 −1
2

0

2 −1
2

−1


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